

党建引领凝心聚力 融合联动助推发展

——记前进中的南阳市中心医院



南阳市中心医院

徐进/摄

南阳市中心医院建于1949年,是三级甲等综合医院,开放床位3156张。该院党委下设16个党支部,共有1010名党员。该院集医疗、教学、科研、急救、预防、保健和康复于一体,服务南阳市,以及湖北省、陕西省与南阳市毗邻的地市,服务人口达1000多万人;目前在“中国医院竞争力·地级城市医院100强”榜单上居第55位。南阳市中心医院在党委的正确领导下,正沿着“一院多区、专综结合”的集团化、多维化发展道路,向着“十四五”期间省级区域医疗中心和“全省一流大型综合医院”的宏伟目标阔步迈进。

创新发展 加强品牌建设

近年来,南阳市中心医院在市委、市政府的正确领导下,充分发挥党委把方向、管大局、做决策、促改革、保落实的作用,将党的建设与业务工作同谋划、共部署、齐推进;紧紧围绕现代医院管理制度建设、公立医院综合改革、健康扶贫等中心工作,注重把握使命任务,注重强化思想引领,注重服务发展大局,注重汇聚智慧力量,贯彻落实党委领导下的院长负责制,修订《章程》《党委会议事规则》《院长办公会议事规则》,

逐步建立权责清晰、管理科学、监督有力的现代医院管理体系,使党的领导融入医院管理的各个环节,确保医院改革发展方向正确,为医院的事业发展装上了动力强劲的“红色引擎”,推动医院开拓新局面、呈现新亮点、展示新气象。

示范引领,专业强院品牌突出。南阳市中心医院拥有国家示范高级卒中中心、国家级胸痛中心、省级创伤救治中心、市级危重孕产妇救治中心、市级危重新生儿救治中心、南阳市急救中心、南阳市急救中心急救中心等。其中,卒中中心被国家脑防委授牌“中国卒中中心培训基地”,被授予

“五星级高级卒中中心”,多项卒中治疗技术处于全国前列;胸痛中心连续两年荣获“中国胸痛中心模范地级市联盟”奖。南阳市病案、肾脏病、肿瘤、重症医学、呼吸内科、呼吸内镜、临床检验、血液净化等11个医疗质量控制中心不仅挂靠在该院,而且南阳市药品临床综合评价中心也设在该院。另外,2021年,该院普通外科学、心血管病学、肿瘤治疗学通过河南省医学重点学科验收。这些成绩突出的科室为区域医疗发展起到了示范引领作用,大大提升了该院的医疗能力和服务质量。

聚智聚力,科教兴院硕果累累。南阳市中心医院现有省级重点实验室1个(河南省卒中防治医学重点实验室)、省级技术研究中心3个(河南省神经干细胞修复工程技术研究中心、河南省肾脏病工程技术研究中心、河南省结直肠肿瘤微创工程技术研究中心)、市级重点实验室15个,是河南省博士后实践创新基地、中国卒中中心培训基地、国家首批住院医师规范化培训基地、国家全科医生培养基地,也是郑州大学医学院、新乡医学院等多所高校的教学医院和研究生培训基地。近年来,该院参与国际合作科研项目1项,国家重大专项1项,国家自然科学基金项目4项,国家级科研项目60余项,独

立申报主持省科技厅科技攻关项目15项,省卫生健康委、省中医药管理局等科研项目17项,市科技攻关计划项目113项,整体科研水平与成果在全省地市级医院中长期领先。

创新管理,人才强院实力雄厚。南阳市中心医院现有在职工工3927人,其中正高级128人、副高级261人,硕士生导师

30人,享受国务院特殊津贴专家4人,省管优秀专家1人,河

南省跨世纪学术技术带头人6人,获国家卫生健康委脑卒中防治工程突出贡献专家奖1人,河南省医学会相关临床专业副主委4人,南阳市医学会相关临床专业主委38人,是全市高端医疗技术人才聚集、实力雄厚的医院,让群众就近享受高精尖技术。

精准施策 打好疫情防控战

2020年,面对突如其来的新冠肺炎疫情,作为全省首批新冠肺炎患者定点救治医院之一,南阳市中心医院第一时间响应上级号召,强化党建引领,坚持精准施策,有序开展疫情防控工作,以责任和担当筑起了疫情防控的“铜墙铁壁”。

提高政治站位,筑牢“思想防线”。疫情暴发后,南阳市中心医院第一时间成立抗疫指挥部,张保朝院长任指挥长。党政班子成员明确分工,压实责任,迅速开展工作。该院组建医疗救治、重症、中医、儿科、妇产科五大救治专家组,全面防

范医生培养基地,同时根据国家卫生健康委发布的最新方案及时调整,确保防控方案的科学性、规范性和指导性。

深化全面排查,筑牢“锁源防线”。南阳市中心医院严格落实网格化管控措施,以医院、家属院、宾馆为基本作战单元,8个党支部书记分别到隔离点担任管理组组长;及时调整门诊患者就诊路线,规范进院人员和车辆流程,对武汉等疫区返回人员、车辆和密切接触者人员进行动态监测,做到检测全覆盖、登记无遗漏,一旦发现疑似人员就地留观。

强化防控措施,筑牢“救治

防线”。南阳市中心医院连夜改建发热门诊;规范预检分诊流程,紧急建成具有200张床位的隔离病区,购置医疗救治和医用防护装备和用品,铸造抗击疫情的金城汤池;迅速发布动员令,号召党员干部和全院职工踊跃投身疫情阻击战;有针对性地开展工作,分批抽调近1000名医务人员,到一线工作;开展线上健康服务,线下指导就诊,宣传防控知识。

压实责任,筑牢“责任防线”。南阳市中心医院制定三级巡查制度:一是每天由两位院领导进行暗访;二是由感控科等职能部门进行检查;三是

由医院纪检部门牵头进行巡查,确保各项疫情防控措施落到实处。该院收治的确诊病例占全市的1/3;疑似患者占全市的1/2;危重患者占全市的70%。由于在抗疫工作中表现

突出,该院抗疫指挥部、指挥部临时党委分别荣获省抗疫先进集体和先进基层党组织,赵江等多位同志荣获国家、省级荣誉。

优化布局 提升服务能力

南阳市中心医院拥有南阳市妇幼保健院、南阳市儿童医院、南阳市肿瘤医院3所内设医院和1所大型社区卫生服务中心。南阳市中心医院新区医院项目(南阳市中心医院迁建项目)现已破土动工,占地面积370亩(1亩约为667平方米),设计床位2000张,将为医院的长远发展打造一片崭新的天地;南阳市中心医院“平疫”结合医院(南阳市传染病医院)即将开工,建成后将成为维护全市人民健康的坚固堡垒;南阳市新区妇幼保健院、南阳市中心医院心脑血管病医院等多所

医院、社区卫生服务中心正在统筹规划中,南阳市中心医院医疗集团的宏伟画卷已徐徐展开。

建设诊疗体系,提升服务能力。南阳市中心医院加强分级诊疗体系建设,实施双向转诊制度,共与67家医院签订合作协议。2020年,该院共组织各类会议及培训6场次、远程会诊4993次;委派专家到成员单位查房、手术等15次;成员单位患者来这里检查210人次;成员单位医务人员来这里进修147人次;通过转诊办免费接运危重症患者1776人。

做好帮扶工作,助力改革发展。近年来,南阳市中心医院积极开展对口支援和驻村帮扶工作。该院派遣23名临床一线业务骨干赴郑州市中心医院、内乡县人民医院进行对口支援,完成疑难病例会诊120余次,临床教学查房335次、学术讲座23次,参加手术130余台;院领导多次带领各学科专家赴内乡县子育村义诊,累计诊治400余人;为全村6岁以下儿童办理健康档案,为子育村中心小学送去价值13万余元的物资,深受当地政府、帮扶对象好评,为脱贫攻坚做出贡献。

关山初度尘未洗,策马扬鞭再奋蹄。南阳市中心医院将继续贯彻落实“病人满意,员工幸福”的理念,强化党建引领,持续提升医疗质量和护理服务水平,统筹推进医、教、研协同发展,打造管理至精、质量至上、服务至诚的现代化三级甲等医院集团,恪尽职守、锐意进取,确保迈好“十四五”第一步,展现新气象,以优异的成绩庆祝中国共产党成立100周年。

(徐进 彭伟一 刘舒)

不忘初心 勇闯新路

——记王店镇卫生院院长王涛

本报记者 乔晓娜

王涛,中共党员,副主任医师,1989年2月到内乡县马山口镇卫生院工作,2010年内乡县夏馆镇卫生院副院长,2013年任板场乡卫生院院长,从2019年5月至今任王店镇卫生院院长。

板场乡卫生院位于内乡县偏远山区。2013年4月,王涛踏进卫生院的那一刻,尽管已经有了心理准备,但眼前的一切还是让他震惊:房屋破破烂烂,杂草肆意生长,门诊不见一人,住院患者为零。

面对这一切,王涛没有退缩。从此,在王涛的时间表里,再也没有星期天,每一天都是工作日。他一方面去县里找有关部门寻求支持,一方面寻亲访友,筹资重建房屋,购买医疗设备,完善规章制度等,全面打开卫生院的工作局面。

在板场乡卫生院改扩建未成期间,因山里夜间蚊虫太多,为了让住院患者有一个较好的休息环境,王涛主动让出办公室,自己晚上睡在走廊里。很多患者感动不已,把卫生院当成自己的家,自发帮助卫生院搞好基建工作,为卫生院捐款捐物,医患亲如一家。

截至2018年底,板场乡卫生院固定资产从以前的18万元增至347万元,住院人数增加到900人/年,还清了2014年之前的130余万元的债务。

2019年5月,王涛任王店镇卫生院院长。他从“抓班子、带队伍、强服务、树形象”入手,抓好“四结合”:思想政治工作与医疗业务工作相结合,与解决职工实际问题相结合,与职业道德建设相结合,与文化建设相结合。这

样一来,激发了职工爱岗、爱院的热情和主人翁意识,增强了凝聚力,人人身上有责任,个个甘当流动红旗。

近年来,王店镇卫生院购置40排CT、彩超机、全自动生化分析仪、污水处理系统等设备,新建手术室,更新药房设备,更换病房门窗等,整体面貌焕然一新,实现跨越式发展。

随着免疫规划工作的不断开展,疫苗品种以及接种剂次的不断增加,接种门诊时常出现接种儿童和家队长队的场面。王涛多方筹集资金,把王店镇修建于20世纪70年代、已经废弃的影剧院改建成公共卫生服务中心,设立标准化预防接种门诊,在儿童接种、留观过程中均有监控,实现了预防接种规范化、信息化、智能化、人性化。

基础强,风气正,服务好。王店镇卫生院门诊人次不断增加,群众满意度不断提升,取得了良好的社会效益。

2020年,新冠肺炎疫情突如其来。接到疫情防控指令后,王涛就开始24小时吃住在工作卫生院。他召开工作部署会议,时刻关注疫情监测、疫情上报、疫区消毒、医用物资调配等情况,确保各项工作顺利开展。

2020年2月3日晚上10时,得知王店镇杨湾村一户人家与某镇新冠肺炎确诊病例有过接触的消息,王涛立即带领疫情防控人员赶往居民家里。他穿着防护服,到居民家里喷洒消毒液,并指导患者所在村的全方位消毒工作,几乎整夜没有休息。第二天早上7时,他又准时出现在会议室,开始指导卫生院新一天的防控工作。

健康所系,生命所托。王涛带领王店镇卫生院全体干部职工坚守一线,没有一人退缩,护佑全镇群众的生命安全。

从医32年来,王涛始终心系人民,把医德作为灵魂,把患者当成亲人,深藏功与名。担任卫生院院长后,他勇于创新,以人为本,致力于改善患者的就医环境,不断提高医务人员的服务质量,得到了大家的好评。

32年来,王涛一步一个脚印,从一名普通医生成长为优秀的乡镇卫生院院长,在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩,用朴实无华、敬业奉献书写了精彩的人生。他先后荣获河南省医德楷模、河南省(第二届)“十大基层好医生”、南阳市医德标兵、南阳市五一劳动奖章、内乡县“最美医生”等荣誉。



本报讯(记者 乔晓娜 通讯员 王小峰 朱笋)6月28日,记者从内乡县卫生健康委员会了解到,内乡县中医院“中医药大健康超市”正式对外开放,通过宣讲全民健身“四件套”,让群众了解中医药知识(如上图)。

2020年,内乡县中医院紧紧抓住国家对中医药传承创新高度重视这个有利时机,先后投入50余万元,建设了以展示中医药文化为主题,突出本地特色和优势的中医药文化宣传教育基地。基地对中医爱好者开放,初步具备相应的接待能力。

“中医药大健康超市”分为中华医药展示区、健康管理区、健康干预区、学术传承区4个区域。其中,中华医药展示区主要通过中华本草展示墙、落地展示柜、雕花展示柜等,展示近现代各类中药浸提本和腊叶植物标本、中药材标本、中药饮片与成药等,共计100多种;有代表性的历史见证物,如制药物、煮药物、储药罐(瓶)、牌匾药箱、诊疗器具等。

“中医药大健康超市”以中医药资源为依托,紧紧围绕中医药文化主题和特色,使广大群众对中医药的历史传承和发展,以及中医诊疗、中药治病的基本知识有进一步的认识和了解,进而对中医药这一国粹产生浓厚的兴趣和爱好。

内乡县中医院 『中医药大健康超市』 正式对外开放

一心一意办实事

——记陶营镇卫生院院长陈耀文

本报记者 乔晓娜 通讯员 黄颜 孟蕾蕾

“是陈耀文院长的三把火,烧旺了陶营镇卫生院!”近日,谈起三年来邓州市陶营镇卫生院的变化,不少患者说:“陈院长好样的,他真是个好实干家!”

在中原腹地,医圣故里,每天前来邓州市陶营镇卫生院就诊的患者络绎不绝,昔日“门庭冷落车马稀”的现象不见了;全院干部职工凝心聚力,干劲足了,从前人心涣散、不思进取的现象不见了。

为何会发生如此巨大的变化?有什么样的秘诀?

陶营镇卫生院距邓州市区仅9公里,以前一直很

难开展业务,工资发不下来,职工人心涣散;院内杂草丛生,厕所还是旱厕,卫生极差。

陈耀文自参加工作以来,任劳任怨,敢于担当,敢为人先。他从邓州市张村镇卫生院的一名普通医生、防保站站长、副院长,再到邓州市孟楼镇卫生院院长,受到群众好评。在孟楼镇卫生院工作的10多年间,孟楼镇卫生院由起初的负债累累,职工人心涣散,逐步发展成为豫西南的“明星乡镇卫生院”,多次受到上级表扬,许多省内兄弟单位前来学习。

2017年,陈耀文来到邓州市陶营镇卫生院时,这里破烂不堪,人心涣散,职工

工资无保障,负债累累,业务在全市倒数。他深入调查,发现卫生院的症结后,采取了一系列措施,强基础,比服务,提技术,引人才,聚人心,促发展。

经过3年多的努力,陶营镇卫生院多次受到上级表彰,许多兄弟单位前来参观学习。

“他敢于担当,敢为人先。”几名职工异口同声地说,“陈院长3年前到任后烧的第一把火,是带领班子成员筹措资金,美化、绿化卫生院,对原来的一栋小楼进行规划改造,建成了仲景国医堂;建设规范、整洁的诊室、治疗室等;新设颈肩腰腿痛科、风湿骨病科、口腔科、眼科、康复科等临

床科室;新增DR(直接数字化X线摄影系统)、彩超仪、经颅多普勒仪、电子阴道镜、电子胃镜等先进仪器;建设示范预防接种门诊。

同时,卫生院新建一座面积2400余平方米的综合楼,把过去的旱厕改造成水冲式厕所,安装了监控设备,大大改善了群众的就医环境。

陈耀文为烧好第二把火,立足实际,提出抓风湿骨病特色专科建设不放松,坚持人才培养和人才引进齐头并进的工作思路。陶营镇卫生院与河南中医药大学第三附属医院、南阳医学高等专科学校第一附属医院、南阳医学高等专科学校第二附属医院、邓州市中

心医院、邓州市人民医院、邓州市中医院密切合作,让群众在家门口就能享受到专家提供的服务。

“聚人心,促发展”是陈耀文烧的第三把火。陈耀文制定科学的绩效考核方案,促进公平竞争,调动职工的工作积极性和干事热情;大力培养年轻医务人员,不断为卫生院输入新鲜血液。他每周至少6天吃住在卫生院,职工未到他先到,职工下班他坚守。他为职工排忧解难,设立了“职工健康食堂”,职工一日三餐免费;设立了职工活动中心,使职工在忙碌的工作中放松心情,锻炼身体;设立了“暖心开水房”,免费为患者和职工提供开水。卫

生院的服务质量提高了,医疗条件改善了,医疗水平上去了。

多年来,陈耀文一手抓管理,一手抓业务。他严格要求自己,工作上更有思路、讲方法,一心一意办实事,深受全院干部职工的爱戴,也受到当地群众的好评。

2018年,邓州市陶营镇卫生院先后荣获“综合目标管理先进单位”“医疗服务能力提升先进单位”“健康扶贫先进单位”“公共卫生项目服务先进单位”“免疫规划先进单位”等荣誉。陈耀文2018年被评为全国乡镇卫生院优秀院长(当时南阳市有3人),他是邓州市获此殊荣的唯一乡镇卫生院院长。